

NÉPLAP

ÁRA 40 FILLER

Százégyes
gyermektüdőszanatórium
Debrecen részére a 3 éves
tervben

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 48. SZÁM,

VILÁG-PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 FEBRUÁR 26, SZERDA

Tisztul demokráciánk

A belpolitikai tisztulás alaposság igényel. Erre kell legalább is az a hír, ami különösen a Hadseregben, a Nemzeti Parasztpárt legerősebb megyéjében nagy visszhangot fog kelteni: Kovács Imre otthagyta pártját.

Régóta tudjuk, hogy Kovács Imrével baj van. Akkor fogtunk legerősebb gyanút, amikor a fasiszta Matolcsy Mátyást jó esztendővel ezelőtt védelmébe vette. Azóta viselkedése nem is gyanút keltett, hanem bizonyosságot adott arról, hogy Kovács Imre feladta azt a harcot, amire még a fasiszmus idején vállalkozott.

Hogy miért következett be Kovács Imre pártföldelése? Talán azért, mert osztályhelyzete teljesen megváltozott. Budapest „előkelő”, gazdag körök boldogan fogadták be maguk közé az irhabundás műparasztot, aki a Parasztpárt baloldali politikájának veszedelmes gátja lett.

Jól tudjuk, hogy a Nemzeti Parasztpárt súlyos belső ellentétet szenvedett, szegényparaszt tömegei és öntudatos vezetői sokszor nehéz harcot vívtak az ingadozókkal. Kovács Imrék több ízben megkísérelték, hogy a Parasztpártot elvonják a munkáspártok mellől és ezzel szétrobbantsák a Baloldali Blokkot. Ez a kísérletük együtt járt a munkáspártellenes, reakciós „parasztegyeség” kialakulásával, amivel a magyar belpolitikai életet szakadályon polgárháborús veszélyben akarták tartani.

Ez a demokráciánk alapjait támadó kísérlet az elcsúszó, lecsúszó Kovács Imre nyílt színvallásával.

Kovács Imre kiválása a Nemzeti Parasztpártból pártjának és az egész baloldalnak örömteli, kedvező eseménye. A Parasztpárt ezáltal megerősíti urakkal nem paktáló, következetesen baloldali politikáját, a legfőbb belső ellenség nélkül szilárdan harcolhat radikális programjáért. A Baloldali Blokk egysége is jókora zavargó tényezőitől szabadul fel, a munkások és parasztek haladó, országépítő szövetsége szorosabbra fűződik.

Kovács Imre a legnehezebb időkben fordít háta pártjának, akkor, amikor a veszedelmes szövetségeseket számoljuk fel. De egy nyíltan elpártoló ellentétet könnyebb elbánni, mint a sorok között megbúvóval.

Kovács Imre az utóbbi időben gyakran részt vett a Kisgazdapárt vezetőinek lakomáin. Bizonyára terített asztal várja most is. Ott is van a helye. Nem a szegények asztala mellett hízott meg kétszeres terjedelműre a felszabadulás óta...

Kovács Imre kilépett a Parasztpártból

Kovács Imre nemzetgyűlési képviselő a következő levelet intézte Veres Péterhez, a Nemzeti Parasztpárt országos elnökéhez:
Fájdalmasan érint, hogy közölnöm kell Veled: abból a pártból, amelyet én alapítottam, a Nemzeti Parasztpártból kilépek. Elhatározásomat feleslegesnek tartom megindokolni.

Megkezdték Kovács Béla kihallgatását

Kovács Béla kedden reggel jelentkezett az államrendőrség államvédelmi osztályán, ahol félórán megkezdték kihallgatását. Kedd reggelre egyébként, a politikai válság lényegesen enyhült. Lehetőség nyílt arra, hogy meginduljanak a pártközi tárgyalások az ellentétek megszüntetésére és a közös munkaprogram megteremtésére.

Kézrekerült a földalatti náci szervezkedők zöme

Egy magasrangú brit nyomozó-tiszt hétfőn este kijelentette, hogy a náci földalatti szervezkedés felgöngyölítésére irányuló feldolgozó akció máris igen nagy eredménnyel járt. A szervezet vezetőinek nyolcvan százalékát sikerült leföldözni és remény van rá, hogy rövidesen a még szabadlábon lévő húsz százalék is kátrára kerül. Hozzáfűzte, hogy a szervezet mozgósítható állapota volt és még ebben az évben a szövetségesek elé akarja terjesztetni követeléseit.

Jatzkó Pált bizta meg Kovács Béla a rendőrségi pozíciók elosztásával

A nemzetgyűlés keddi ülésén Reichner Endre bejelentette a mentelmi bizottság jelentését Kovács Béla mentelmi ügyében. Az elnök enunciaitá, hogy a napirendre tűzése iránt később tesz előterjesztést.

Ries István igazságügyminiszter rámutatott arra, hogy nehézséget okoz a magánjogi törvénykönyv elkészítésénél, hogy Magyarországon ennek nincs előzménye. Egységes kereskedelmi törvényt sem lehet manapság készíteni. Csak jogszabályokkal nem lehet demokráciát építeni. Az új büntetőtörvénykönyv munkálatainak megindításával újabb atakövet rakunk a demokrácia építéséhez. De nem lehet megmondani, hogy ez a törvénykönyv mennyi idő alatt készül el. Sajtótörvény is készül a minisztertanácsban és a miniszter tegnap adott megbízást Rácz István egyetemi tanárnak a nemzetközi magánjogi kódex elkészítésére. Meg kell szüntetni a háromfokú bíróságot.

Faragó László előadónak a felszólalására adott válasza után az igazságügyi tárca költségvetését részleteiben is elfogadták.

Következett a belügyi tárca, amelyet Piros László előadó ismertetett.

Farkas Mihály (MKP) kijelentette, hogy Rajk László belügyminiszter felhívta a Kisgazdapárt vezetőit: készítsenek egy listát azokról a paraszti öngyerekről, akiket rendőrtörtézet akar kinevezetni a demokratikus rendőrségben. Dr. Jatzkó Pál nyert megbízást ennek a listának elkészítésére — az a Jatzkó Pál, aki ma a népgyűlés foglya. Ezután rátért Kiss Károly vallomásának ismertetésére, amely elismeri, hogy a hetes bizottság a belügyminiszter tárcának a megszerzését is feladatát tűzte ki. Hangzott, hogy a köztársaságellenes összeesküvés teleplezésével a demokratikus rend-

Sztálin napiparancsa

Sztálin, a Szovjetunió fegyveres erőinek minisztere a Vörös Hadsereg fennállásának 29. évfordulóján napiparancsot adott ki, amelyben többek között az áll:

A szövetséges köztársaságok Legfelsőbb Tanácsaiba történő választások a kommunisták és pártok-külsők többségének teljes győzelmével végződtek. Ez azt jelenti, hogy a szovjet társadalom egysége törhetetlen, hogy vajamennyi szovjet ember szorosan tömörült kormánya és a Kommunista Párt köré és Hazája további felvirágzásáért eltökélt harcra törekvő.

A Szovjet Hadseregnek a béke idején, amikor katonai tudása fejlesztésének feladatát teljesíti, az a kötelessége, hogy tovább előre haladjon és újabb sikereket érjen el a katonai és politikai felkészültség terén. Ezt követeli tőlünk a béke megszilárdításának. Hazánk biztonságának ügye.

Hadseregünk, léghaderőnk és hadiflottánk minden egyes tagjának feladata az, hogy fáradságtalanul, napról-napra, egyre jobban felkészítse katonai tudását, továbbra is alaposan tanulmányozza a háború tapasztalatait és azokat mindenkor hasznosítsa.

A legtöbb hely a magyar testvérpártnak

A londoni „Daily Worker” nagyszabású tudósításban számol be a Brit Kommunista Párt 19. kongresszusán résztvevő külföldi testvérpártok képviselőiről. A lap tudósítója a magyar delegátusnak és a Magyar Kommunista Pártnak szentelt a legtöbb helyet.

B-lista Amerikában

Truman elnök hétfőn utabban, az amerikai köztisztviselőket érintő rendeleteket bocsaította ki. Az intézkedések nagyrésze azokra a létszámcsokkentésekre vonatkozik, amelyeket a háború befejezése óta hajtottak végre.

Jön a tengerentúli búzó

Szombaton érkezett Triesztbe egy amerikai hajó tízezer tonna búzarakományjal és abból 6300 tonna Magyarországra. A trieszti kikötő magyar megbízottjai értékesítették a közlekedésügyi minisztériumot arról, hogy a jugoszláv hatóságok a legnagyobb előzenyességgel vagonokat biztosítanak a magyar gabona számára, melyet így nem kell raktározni, hanem egyenesen a hajóról a vagonokba rakni. A búzakiutalmány esetleg már a jövő héten Budapestre érkezik.

Hajóval is hozzák a hadifoglyokat

Hétfőn tárcaközi bizottság tárgyalta a magyar hadifoglyok hazaszállításának ügyét. A jövő hétre halasztott érkekezletre meghívják a MEFTER képviselőjét is, mert az a terv, hogy mind az amerikai, angol megszállási övezetből, mind a Szovjetunióból hajóval is megkezdik a foglyok hazaszállítását. A tavasz beállta-val tehát, tovább folyik a hadifoglyok és polgári foglyok hazaszállítása.

A német béke kérdésében Magyarországot is meghallgatják

A német kérdéssel foglalkozó külügyminiszterek hétfői ülésén a tervezett bizottságának az eljárás kérdésekről szóló jelentését vitatták meg. A jelentés egyik pontja felvli a kisebb szövetségesek meghallgatásán kívül a hadviselő és társadalmi államok meghallgatását is. Guszev szovjet külügyminiszter néhány kérdése után a külügyminiszternek jelentéseket meg-egyeztetek abban, hogy ebben a vonatkozásban Olaszország, Bulgária, Románia, Magyarország és Finnország is hadviselő nemzetnek tekintendő. Nem történt meg-egyezés, hogy tesznek-e javaslatot a moszkvai érkekezletnek az említett államok meghallgatásának időpontjára.

A vasutasság felkészül a tavaszi szállításokra

Az elmúlt téli hónapokban a szokáslanul nagy hideg és rendkívül nehéz hóakadályok következtében a MÁV nem tudta betartani a kocsifordulót. Ezek a rendkívüli hóakadályok most már megszűntek és a közelgő tavaszi szállításokra teljes erővel felkészül a vasutasság, hogy burgo-nyu, téglá, bauxit, tűzifa és szén, valamint egyéb áruk szállítása minél gyorsabb legyen. Csökken-tik a kocsik kirakodási idejét és mindenképpen visszaállítják az 5-6 napos fordulót.

Nemlétező kastélyt utalt ki a kultuszminisztérium a tiszacsegei általános iskolának

Balogh István főispán az elmúlt napokban a megye több községében járt és megdöbbenéssel állapította meg, hogy igen sok községben az általános iskolák nem működnek, megfelelő helyiségek híján.

Igy például Tiszacsege a kultuszminisztérium egy kastélyt utalt ki az általános iskola céljaira, de kastély az egész környéken nincs, — a kultuszminisztérium egy nemlétező kastélyban kívánta elhelyezni az általános iskolát!

Tégláson a volt Degenfeld-kastélyt jelölték ki az általános iskola helyül. A volt grófi kastélyban 40 szoba van, használható is lenne iskola céljára, de jelenleg az erdőgazgatóság kezében van a kastély, amely makk tárolására használja fel a szobákat is nem adja át az általános iskola igazgatójának a kastélyt.

Balogh főispán intézkedett, hogy ezeket a visszaszállásokat megszüntessék és a megye községeiben is megfelelő helyiségekben működhessék az általános iskolák.

Folynak az előkészületek a hajdúmegyei szakszervezeti konferenciára

A szakszervezeti megyei konferencia előkészítésére kedden délután megbeszélésre hívták össze a szakszervezeti titkárokat. Ezen a megbeszélésen ismertették azokat a teendőket, melyeket a vidékről érkező küldöttek elszállásolása ügyében kell tenni. Ugyancsak itt ismertették a konferencia ügyrendjét is. A központi előadók Pirus László, a Szakszervezeti Tanács titkára és Vizi József lesznek. A kétnapos konferencia gazdasági anyagot ölel fel és jelentős mértékben viszi előbbre Hajdúmegyében is a szakszervezeti mozgalmat további fejlődését. A konferencia befejezésével kultúrnap bemutatását is tervezik, melyre a Mafirt díjmentesen bocsájt rendelkezésre egy teljes műsort beállított játékközlő.

nács titkára és Vizi József lesznek. A kétnapos konferencia gazdasági anyagot ölel fel és jelentős mértékben viszi előbbre Hajdúmegyében is a szakszervezeti mozgalmat további fejlődését. A konferencia befejezésével kultúrnap bemutatását is tervezik, melyre a Mafirt díjmentesen bocsájt rendelkezésre egy teljes műsort beállított játékközlő.

Lehet-e magánlevélben izgatni?

Az Ureczky-család egyszer már szerepelt a népbíróság előtt. Ureczky Klára karcagi tisztviselőnő annak idején egyévi börtönrre ítélt, mert egy angol örmesterhez írt levélben valótlán dolgokat állított a demokráciáról. A levelet visszküldöncöt azonban az osztrák határon elfogták s így került a népbíróság elé Ureczky Klára.

Most a család egy másik tagja, Ureczky Agnes sárospataki tisztviselőnő került vád alá. Még az elmúlt év elején levelet írt Klára nővéreinek, melyben demokráciát gyalázó kifejezések vannak. A népbíróság egyik tagja azonban felvetette azt a kérdést, lehet-e magánlevélben izgatni? egyáltalán hogyan kerülhetett nyilvánosságra a levél. Így a népbíróság visszaadta az iratokat a népbíróságnak, hogy a vizsgálatot ebben az irányban is terjessze ki és folytassa le.

viselőnő került vád alá. Még az elmúlt év elején levelet írt Klára nővéreinek, melyben demokráciát gyalázó kifejezések vannak. A népbíróság egyik tagja azonban felvetette azt a kérdést, lehet-e magánlevélben izgatni? egyáltalán hogyan kerülhetett nyilvánosságra a levél. Így a népbíróság visszaadta az iratokat a népbíróságnak, hogy a vizsgálatot ebben az irányban is terjessze ki és folytassa le.

A hatóság nem támogatja a „vagyonőr vállalkozót“

Kisemberekből álló népes küldöttség kereste fel a „Néplap“ szerkesztőségét és elpanaszolták, hogy egy magát rendőrnagyozónak valló egyén 15 munkavállaló és 40 családtagja szájából akarja kivenni a kenyeret.

A dolgot előzményeihez tartozik, hogy a „Debrecen“ című napilap 1947 február 16-i 39. számában közlemény jelent meg, teljesen hamis információk alapján Kiss Antal „vagyonőr vállalkozásáról“. Erre vonatkozólag a küldöttség vezetője, Borszékai Béla Horfobágy-utca 13. számú lakos, a Szocialista Párt tagja a többiek helyeslése közben a következőket adta elő: Mintegy 15 éjjeliőr látta el eddig tavaly szeptember óta rendszeresen a debreceni üzletek őrzését. Most a vállalkozó szel-

lemű Kiss Antal ajánlatot tett ezeknek, hogy március elsejétől alkalmazná őket, eddigi keresetüknek 30 százalékát azonban neki kell leadni.

A kisemberek azonban nem hagyták annyiban a dolgot és kiderítették, hogy csupán próbarendőr volt Kiss Antal, aki már régen megvált a rendőrségi kötelességeiből. Az iparhatóságtól semmiféle engedélyt nem kért, viszont a Széchenyi-utcában iradást nyitott, az üzleteket lejárta és ott egyes éjjeliőröknek a járandóságát akarja ledolgoztatni.

Azoknak a kereskedőknek, akik eddig jóhiszeműen megbiztak benne, nagyobb kritikával kell az ilyen vállalkozókat fogadni, mivel az elsőfokú iparhatóság is eljárást indított ellene. Az egész mese, amivel az egyik újság szerkesztőjét megtévesztette, csupán félrevezetés, hogy ellensúlyozza a kisemberek által benyújtott iparjogi-sítványkérelmet, akik szövetkezeti alapon egyenlő munkával s egyenlő részesedéssel akarják továbbra is ellátni a debreceni kereskedők üzleteinek éjjeli őrzését.

Vakmerő falopás a Zrinyi-utcán

Az elmúlt éjszakákon a Zrinyi-utcán furcsa neszezések lettek figyelmesek az utca lakói. Amikor kimentek a sötét éjszakába, hogy megnézzék, honnan ered a zaj, a fákát vakdaló ismeretlen egyének futni kezdtek, majd a lakók nyugalmatérése után visszatértek és tovább vagdallák az útszéli fákát és 15—20 darabot el is vitték.

A Munkásakadémia előadásai

A Munkásakadémia folytatódó előadásorozatában legközelebb csütörtökön este a történelem sorozatából „Dózstól Rákócziig“ tart ismertetést Grandpierre Lajos. A közgazdasági előadásorozatban az értéktöbblet elosztás kerül ismertetésre. Vég László előadásában. A nagyszámú hallgatóságra való tekintettel az előadások színhelye megváltozik olyképpen, hogy azt a Piac-utca 58. I. emeleti pórthelyiségben tartják meg pontosan fél 6 órai kezdettel.

Kertészképző iskolát állítanak fel Debrecenben

A március eleji közgyűlés felkérésére fog intézkedni a földművelésügyi kormányzat, hogy Debrecenben kertészképző iskolát állítsanak fel. A tervezetet a városi tanács elfogadta. A tervezet rámutat arra, hogy Debrecen agrárvidéki központ, amely a kertészképző iskola felállítására megfelelő lehetőségekkel rendelkezik: a Nagyerdőn ott van a szépen működő városi kertészet és ugyancsak a Nagyerdőn egy harminc személyt befogadó képes otthon is rendelkezésre áll a kertészképző iskola céljaira, a Pohl-árvaház.

Harc a pajzstetű ellen

A Debreceni Gyümölcsstermelők Egyesülete a kormány megbízásából vezeti gyümölcsfaik megmentése érdekében a harcot a legveszedelemesebb ellenség, a kaliforniai pajzstetű ellen. E célból február 24—28-ig tanfolyamot is rendez 14—16 óra között. Kedvezményes áron védekező anyagokat is osztanak ki a szegényebb termelők között, hiteltelen, a hitelképesség igazolása mellett. Az Egyesület felhívja a gyümölcsstermelőket, hogy a Hűvelyes-utca 3. szám alatti helyiségben jelentkezzenek csoportalakítás végett saját érdeklődésük, mert a pajzstetű elleni harcban való részvétel kereseti lehetőséggel is járhat. Jelentkezni lehet a városházán is pénteken délután 4 órakor. Büntető szankciók terhe alatt minden termelő köteles iratni a pajzstetű, tehát mindenki jöjjön el, hogy megtudja a védekezés módszerét.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA

Szerda délután: Mátyás király diákja. Este: Takács Aliz, Mezey Mária vendégjátéka. Csütörtök: Takács Aliz, Mezey Mária vendégjátéka.

PENTEKEN LESZ A ZENEISKOLA CHOPIN-ESTJE

A zeneiskola I. nyilvános hangversenyén két fiatal tehetség: Széle Margit és Gulyás László mutatkozik pénteken este 6 órakor a zeneiskola pódiumán. A nagy románikus mesternek éppen technikai nehézségük miatt aránylag ritkábban játszott ciklikus műveit, a h-moll szonátát és a gyászindulójáról híres h-moll szonátát, valamint a második sorozatú (op. 25) 12 tanulmányát mutatják be. A zeneiskola újjáépítési programjának legelső feladata nyilván az emelése. Az intézet már eddig is kitűnt magas színvonalú hangversenyeivel az összes zeneiskolák közül és most is olyat nyújt a két, 18 és 19 éves növendékével, amelyre a zeneiskola történetében példa nem volt: 12 tanulmányt egy sorozatban, iskolai növendék még pódiumon nem játszott, de a h-moll és h-moll szonátákat so nagyon. Mindkét növendék Csámfly Lajos mb. igazgató tanítványa.

GÓPIVITÁSOK
SCHADEK és FRIDRIK
Béposztmérnökök. Kétmalom-utca 4.

Kudarcba fulladt

a Sulyok-párt földesi kísérletezése

Földesen a Szabadság-párt, a koalícióból kiszorított reakciógyűjtődemencia akarta a lábát megvetni. Zágonyi dr., a sorozatos botránnyairól, erköletelen életmódjáról közismert helyi szervező akarta ismertetni a nagyszámú érdeklődő tömeg előtt a párt célkitűzéseit.

Már az elején tombolva kiáltotta a hallgatóság a munkásparasztság jelszavát és fülelően, lelkesen élte Rákosi Mátyást. Csupán az első sorokban ültek: volt csendőrök, jobboldali érzelmű községi tisztviselők és mások, akik a Sulyok-párthoz érezték magukat legközelebb, burkolóztak fagyos hallgatásba. Mikor pedig az első mondat elhangzott, amely a demokráciát tette felelőssé a sok rongyos szegényemberért, akik — mint a szónok

mondta — kénytelenek azért, hogy a B-listázástól megmeneküljenek, testükből-lelkükből idegen eszmék jelvényeit a gomblyukba tűzni, elemi erővel tört ki a vihar. A megbotránkozás hangja viharzott végig a hallgatóság soraiban és a jelszavak közül a „Hallját az összeesküvőknek!“, „Le a reakcióssokkal!“, „Vesszen Sulyok!“ hallatszóttak leginkább. A politizáló doktort el is távolították a teremből: csupán az államvédelmi szervek mentették meg testi épségét.

Igy hát a koalíciós pártok elenségének, a Sulyok-pártnak földesi zászlóbonlása kudarcba fulladt, a józan gazdaságunk és az önfüggetlen paraszti és értelmiségi hallgatóság egységes állásfoglalása következtében.

Újabb vizsgálatot tart a tisztifőorvos a törvénytörési fogházban

A vesztégar alatt lévő törvénytörési fogházban a tegnapi nap folyamán sem történt megbetegedés. A fogházorvos mindennap igen alapos vizsgálatot tart a foglyok között, csütörtökön pedig dr. Hollósy Andor tisztifőorvos újabb helyszíni szemlét végez. Ha semmi rendellenességet nem állapít meg, esetleg hozzájárul, hogy azok a foglyok, akiknek közben büntetésük letelt, alapos vizsgálat és gondos környezettanulmányozás után elhagyhassák a fogházat. A kétheti zárlat egyébként szombattól értendő s így jövő szombaton, március hó 8-án jár le.

pit meg, esetleg hozzájárul, hogy azok a foglyok, akiknek közben büntetésük letelt, alapos vizsgálat és gondos környezettanulmányozás után elhagyhassák a fogházat. A kétheti zárlat egyébként szombattól értendő s így jövő szombaton, március hó 8-án jár le.

A hadifoglyok hazahozatalához szükséges iratok beszerzése

A Magyar Kommunista Párt központi Hadifogly Irodája a magyar külügyminisztériumtól kapott értesítés alapján közli mindazokkal, akiknek hozzátartozójuk még szovjet hadifogságból nem tért haza, hogy az orosz és magyar hivatalos szervek között létrejött korábbi megállapodás lehetővé teszi nemcsak a polgári személyek, hanem katonai személyek (legénységi, tartalékos és tényleges tisztifőállományúak) hazahozatalát is.

A külügyminisztérium rendelete alapján a polgári személyeknek (munkaszolgálatosok, leventék, nők, rendőrök), valamint legénységi állományú (buzgályosok) bezárólag katonai személyek kizsabadításához az illetékes községi elöljáróság vagy a helyi Nemzeti Biztonság által kiállított bizonyítvány, a tartalékos tisztnek kizárólag a rendőrhatalóság által kiállított hatósági erkölcsi bizonyítvány beszerzése szükséges. A tényleges tisztnek elcsérünek

mutatkozik olyan nyilatkozatok csatolása, amelyekből kitűnik, hogy az illető nyilassellenes vagy nemteljesen magartatásáról tett tanúbizonyságot, vagy az ellenállást mozgalomban résztvevő, a közelebbi igazolását kívánatos a közéletben jelentősebb szerepet játszó személyektől beszerezni.

Természetes a fenti rendelkezések azokra szól, akiknek pontos tartózkodási helye ismeretes, miután a hadifogly pontos címét a kérdőíven szintén fel kell tüntetni. Amennyiben a hadifogly jelenlegi pontos címe még nem volna ismeretes, annak felkutatását a Magyar Kommunista Párt debreceni Hadifogly Irodája a hozzátartozók kérelemre megindítja. A hadifoglyok és polgári személyek kiszabadításához szükséges iratokat a Hadifogly Irodában (Vörös Hadsereg-útja 28. sz. II. emelet) lehet kiállítani a fenti említett igazolványok beszerzése után naponként délelőtt 9 óráig délután 3 óráig.

A vádlott hullaszállító lett

A népbíróság különtanácsa kedden foglalkozott volna Kovács Gyula püspökladányi napszámos ügyével, aki a múlt év nyarán az emlékezetes vérvádmesét terjesztette a vádirat szerint. A tárgyalásra azonban a vádlott nem jelent meg. Mint kiderült, elköltözött Püspökladányból s nem tudják hollett. Állítólag Debrecenbe költözött s itt hullaszállítóként vállalkozva, a tárgyalást elnapolták azzal, hogy ha Kovács a hullaszállító között, sücsen, akkor távollétében is lefolytatják a fő tárgyalást.

Éltek árdragitók

Parkas Bertalané nagyeszrel lakos január 17-én két kacsát árult a debreceni piacra a maximális árnál drágábban. Tetlen érték s az uzsoraegyesítő 400 forint pénzbüntetéssel sújtotta. Major Józsefné konyári öregasszony még a múlt év augusztusában tojást drágított, 300 forint pénzbüntetést kapott; az ügyész és az éltek megnyugodtak s így az éltek jogerőssé váltak.

Fizessen elő a „Néplap“-ra

APOLLO MOZI
Kelemen Eva, Mihályi Ernő, Hertay Lili a főszerepben
3 GALAMB
Magyar vándorok
Előadások köznapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is

VÁGÓ SANDOR
NŐI FÉRFI
K A B A T R U H A
SZÉCHENYI-U. SAROK

Termelő
Akkor
vetőbu
magot
ugyan
Burgonya
Lucerna

Február 28-tól kezdve bővített tudósításokat közlünk az országjáruló összeesküvők bírósági tárgyalásáról

Hajdú megyében van a legkevesebb orvos a lakosság számához viszonyítva

Százéves gyermektüdőszanatórium Debrecen részére a 3 éves tervben

Egészségügyi problémákról tartott előadást a belklinikai előadóteremben dr. Simonovits István népjóltügyi miniszteri osztálytanácsos. Előadásában az MKP hároméves tervének egészségügyi vonatkozásairól foglalkozott.

A múlt Magyarországon az ország egészségügyi politikáját megszabták az uralkodó osztály érdekei. Lászatmegoldások voltak, épült egy pár luxusintézmény, de megoldatlanul maradt a magyar nép sorskérdése, 3 millió földnélküli koldus és a külvárosi proletariátus sorsa. Magyarország vezető helyen állott a csecsemő- és gyermekhalandóság s a tüdőbetegek szomorú statisztikájában.

Égész egészségvédelmünk légüres érben mozogott, hiszen az emberek nagy része rosszul táplált, lakásvizonyaink rosszak. A múlt rendszer meg sem próbálta az ipari munkásság és a parasztság szociális problémáinak megoldását.

Két éve annak, hogy megkezdte a tízezerholdasok és a nagyok uralkoma. Az elpusztult gyárakat, üzemeket a munkásság éhezve építette újjá s természetesen, hogy ezek után beleszólást kíván az üzem vezetésének menetébe is. A múlt osztályérdekei helyébe a nép érdekei kerültek. A cél a dolgozók életszínvonalának emelése. Ezt a célt szolgálja az MKP hároméves terve.

A hároméves tervben nagy szerepe van az egészségügyi és szociális problémáknak is. Az egészségvédelmet és a betegszállítását kiterjeszti az egész ország területére, különösen az eddig elhanyagolt vidékre. Tervezésre van szükség egészségügyi vonalon is. Ma az ország egészségvédelme darabokra van szaggatva. Ha a rendelkezésünkre álló pénzt ökonómikusan akarjuk felhasználni, egészségügyi szempontok szerint kell a terveket irányítani.

Irányító szempont: átvenni, ami jó, az egészségügyben, a tüdő- és nemibeteg gondozók rendszerét, ki-erősíteni a hatósági orvosok szervezetét. De át kell alakítani úgy, hogy ne csak a kiváltságosok, hanem az egész nép közkin- csévé váljanak.

A városok és a vidék egészségügyi ellátása között igen nagy különbség van. Az orvosok nagy része Budapesten és a nagyvárosokban tömörül. Az egész országban Hajdú vármegyében van a legkevesebb orvos a lakosság számához viszonyítva. Különösen rosszul áll a vidék szakorvosi ellátottság szempontjából. Ebben is Hajdú megye áll a legrosszabbul. A hároméves terv az állami szakorvosok számát 200-zal emeli. Terve vette a falusi orvoslakás-építési akciót. Rendezi a mezőgazdasági munkásbiztosítást, 2 holda- sokon alul biztosítva lesznek az OTI keretein belül. A tüdőgondozók számát 114-ről 175-re emelik, a nemibeteg gondozók számát 75-re szaporítják. Széleskörű szűrővizsgálatokat tartanak a tüdő- és nemibetegségek ellen. Országosan megszervezik az újszülöttek preventív védőoltását. A háború következtében nagyon elterjedt betegségek leküzdésére is megindul

a harc, elsősorban a malária és a trahoma ellen.

Békében 50.000 volt a kórházi ágyak száma az országban. Ez is igen kevésnek bizonyult. Ma ez a szám kb. 37-38 ezerre tehető. A hároméves terv el akarja érni az 1938-as ágysszámot, de sokkal jobb orvosi ellátás mellett. Biztosítják az új feladatként jelentkező hadirokkantellátást is. Egyik ilyen intézet Debrecenben lesz az OTI-kórházban.

Üzembe helyezik a multban működő, vagy megkezdett, de építkezésben megakadt egészségügyi szerveket. Számos intézet áll befejezetlenül, így többek között Nyíregyháza és Szolnokon is. Néhány kastély is a betegellátás céljait fogja szolgálni. Több új intézményt is létesítenek. Az OTI a Mezőkben, az OTBA Mátraházaán épít üdülőt. Debrecenben 100 ágyas gyermek gümőkórház létesül.

A mentőhálózat javítására is szükség van. Debrecenben például ma is a tüzoltók végzik a mentést. Pedig a városnak már van mentőköcsija, ez azonban valamilyen adminisztrációs zavar miatt nem közlekedik.

Az egészségvédelem és a beteg- ellátás összhangba hozása a ható-

sági orvosi kar feladata. Újtípusú hatósági orvosokra van szükség; ma nagyrészt bürokratákat emeltak belőlük. Egységes irányítás mellett bizonyos decentralizációra van szükség.

A hároméves tervnek azonban politikai előfeltételei is vannak. Most újra politikai válság van, mint mindig, valahányszor a régi rend hívei érzik, hogy szorít a cipő. A harc folyik a régi és az új rend hívei között. Az orvosok- nak is állást kell foglalniuk. Nem elég csak gyógyítani, meg kell teremteni annak az előfeltételeit, hogy a tökéletes termelési rendben kikerülhetetlenül gazdasági bekövetkező válságok megszűnjenek, mert ezek a válságok a tudomány- nos kutatás munkáját is időről időre megbontják.

Dr. Simonovits István nagysikerű előadása után hozzászólások következtek. Szóba került a klinikai alkalmazottak helyzete, a veszélyességi pótlék kérdése, a biz- tosító intézetek egységesítése, az óvodákban a népegészségügyi szolgálatba való állítása, a Tiszántúli különleges tájégyenei.

A felszólalásokra az előadó ki- merítő választ adott s dr. Kertész Aladár zárószóival fejező- dött be a nagysikerű este.

Életbelépa mezőgazdasági munkások betegbiztosítása

A mezőgazdasági munkások betegségi biztosításának életbeléptése tárgyában a népjóltügyi miniszter a minisztertanácsos rendelkezéstervezetet terjesztette, amelyet a Gazdasági Főtanács egyben elfogadott. A tervezet szerint a betegségi biztosítás március elsejéről egyelőre a földnélküli mező- gazdasági munkások javára lép

lép. A népjóltügyi miniszter egyidejűen az öregségi járadékot egyelőre havi 15, később pedig 20 forintra emeli fel. A rendelet értelmében a munkálatokat terhelő társadalombiztosítási díjak leroyása biztosítási bélyegek útján történik. A tervezetet a jövő havi minisztertanács tárgyalja.

Áruhoz jutnak a vásári szabóiparosok

A konfekcionáló, vagy vásári szabóiparosok számára a kereskedelmi és iparkamara nagyobb mérvű pamutecj árú kiutalását biztosította. A budapesti tárgyalások során sikerült olyan ígéretet kapni, amelynek alapján biztosítani tudják ennek az iparosrétegnek régi kívánsága szerint az olcsó pamutáru kiutalását vásárlási könyv rendszeresítése alapján. Az erre vonatkozó tájékoztatást

a kamara az érdekelj iparosokkal közvetlenül tudatja. A kamarai körzeteként történő textilkereskedői anyagkiutalások ügyében rövidesen összehívják a textiltulajdonosokat, amely megállapítja a rendelkezés előtti tervezet végrehajtását. Kilátás van arra, hogy a kisebb kereskedők egy bizonyos mennyiségű pluszhoz jut- nak, amit azonban valószínűleg már csak az áprilisi konjunktions- kértetben tudnak szétosztani.

Varga István, az Anyag- és Árhivatal elnöke Debrecenben

A nyomozó hatóságok az össze- esküvéssel kapcsolatosan néhány hét előtt letartóztattak egy Varga István nevű állami tisztviselőt. A „Néplap” egyik számában sajnálatos módon az Anyag- és Ár- hivatal közismert elnökeivel tévesztette össze személyét. A téve- des egyik oka az Anyag- és Ár- hivatal részéről a stabilizáció al- kalmával tapasztalt parasztelenes árpólitika közismert ténye és az összeesküvők hasonló parasz- telenes tervei közötti hasonlóság volt.

Varga István, az Anyag- és Ár- hivatal elnöke ma a város és Hajdú megye közellátási és anyag- ellátási viszonyainak megismeré- sére Debrecenbe érkezik. A ható- ságok érdekképviselői szervek, valamint a sajtó képviselőinek be- vonásával a városháza tanács- terekben este fél 6 órakor anketát hívtak össze. Ezen szóba kerül- nek mindazok a problémák, mel- lyek a város nyersanyag- és ener- giaellátásával már hónapok óta komoly zavart okoznak s kilátás van arra, hogy ezek a közvetlen tárgyalások meghozzák a várt eredményt és Debrecen nagyobb mértékben kapcsolják be az anyagellátásba.

Készül az új munkajogi kódex és az új sajtótörvény

A miniszterelnökség mellett mű- ködő jogi reformbizottság február 24-én tartotta meg Bojta Béla államtitkár elnöklésével ala- kuló ülést, miután Nagy Ferenc miniszterelnök kinevezte az 1947. évre a reformbizottság tagjait. Bojta államtitkár javaslatára a bizottság elnökévé Riesz István igazságügyminisztert választották meg.

védetni jog fennálló jogszabályar- nak módosítására kerül sor.

Riesz István igazságügyminiszter bejelentette, hogy a becsület- védelem terén a fennálló rendelkezések rendkívüli szigorítására hajlamos és bevezetendőnek tartja nálunk is az angol jogrendszer- ben fennálló súlyos kártérítés el- vét.

A bizottság megállapította munkaprogramját, amelyben első helyen a munkajogi kódexnek a reformja szerepel, ezt követően a sajtótörvény és a becsület-

Foglalkozott ezután a bizottság a közigazgatási reform kérdésével. Albizottságot küldtek ki, amely felveszi az összekötést a pár- tóknál, valamint a belügyminisz- teriumban folyamatban lévő ilyen reformmunkálatok szerzőivel.

Kitűnően sikerült a MÉMOSz vezetőképző tanfolyama

A Magyar Építőmunkások Országos Szövetsége által rendezett vezetőképző tanfolyam most tartotta meg záróü- nepélyét. Ezen résztvettek: Szabó Kálmán, Debrecen város polgármestere, Somogyi Miklós, a MÉMOSz központ vezetője által kiküldött ellenőr, Kovács János nemzetgyűlési képviselő a SZDP, Sándor László az MKP, Tóth László szakmaközi titkár a Szakmakö- zi Bizottság és Labanc András, vala- mint Béres András a MÉMOSz debreceni szervezőtöredék részéről.

egymásutal tettek hitet a munkássze- ség mellett, mert a munkásszerve- ség nélkül el sem képzelhető a de- mokrácia, főleg pedig a népi demo- krácia megerősödése. A SZDP és az MKP között minden nehézség ellenére fenn kell tartani és meg kell erősíte- ni a munkásszervezetet, ez kötelesség minden szakszervezeti dolgozónak — hangsúlyozták.

Sándor László felszólalásában hang- súlyozta, hogy mindaddig, míg az or- szágban egyetlen nyomortanya, vagy egyetlen egészségtelen viskó is van, nem lehet tétlenül egyetlen építőmunkás sem.

A tanfolyam hallgatói az újjáépítés élesapata, előre hát a munkára, mert munkájuk nyomán egészség és jólét fakad.

A DMIE öt évre megkapja a Stadiont

A munkássport régi hagyományok- kal rendelkező egyesülete, a DMIE már többször kérte a várost, hogy engedje át használatra a nagyváradi Stadiont. A város már át is engedte a pályát és most a DMIE ér a vá- ros a pályára vonatkozólag megálta- rozott tervet. A megállapodás terve- zetet a városi tanács már elfogadta. Ezzerint a DMIE 1947 január 1-től számított öt évre kapja meg a Sta- diont, évi 20 forint jogelsmerési díj ellenében. A Stadionban a pálya ki- ültése érdekében csak heti egy órát tarthatnak, a többi edzést a köz- zeli DTE pályán kötelesek tartani, amelyet a város szintén átad a DMIE- nek.

Igazságügyi áthelyezése

Az igazságügyminiszter dr. Már- ton Ipoly, a debreceni törvény- székhez beosztott volt székely- udvarhelyi törvényszéki titkárt, dr. Kovács Gábor, a debreceni törvényszékhez beosztott volt nagyváradi törvényszéki jegyzőt és dr. Vajtfini Tibor, a debreceni törvényszékhez beosztott volt nagyváradi törvényszéki aljegyzőt a debreceni törvényszékhez, dr. Kertész Lajos, a debreceni járás- bírósághoz beosztott volt buszti törvényszéki titkárt és dr. Jóna László, a debreceni járásbíró- sághoz beosztott volt margittai, dr. Udvari Pál, a debreceni járásbíró- sághoz beosztott volt nagykárolyi és dr. Garamesi Mihály, a debreceni járásbíróshoz beosztott volt nagyváradi járásbíróshoz, dr. Kesztői Kornél, a debreceni járás- bírósághoz beosztott volt máramaroszigeti törvényszéki és dr. Kerner Aurél, a debreceni járás- bírósághoz beosztott volt közsz- vári járásbíróshoz aljegyzőket a debreceni járásbíróshoz, dr. Terényi Antal, a debreceni törvény- székhez beosztott és a debreceni államügyészségnél alkalmazott volt máramaroszigeti járásbíró- sági aljegyzőt a debreceni állam- ügyészséghez történt beosztásának fenntartása mellett a debreceni törvényszékhez áthelyezte.

Rádióműsor

Február 26, szerda
Budapest I. 6.50: Faturádió. 6.45: Torna. 7: Hírek. 7.20: Áttelepítési Kormánybizottság. 7.30: Hangtanzék. 8: Előadás. 8.15: Hangtanzék. 9: Hírei együttes. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Operatörrelészetek. 13: Előadás. 13.15: Hírek zongorakísérettel. 14: Hírek. 14.10: Előadás. 14.30: Hegedű zongorakísérettel. 14.55: Seta a fel- szabadított Budapest kiállításán. 15.15: Rádióiskola. 15.55: Műsorismertetés. 16: Jazz-együttes. 16.45: Előadás. 17: Hírek. 17.10: Vöröskereszt közlemé- nyek. 17.45: Petőfi világa. 18: Így kezdődött a Magyar Közlöny. 18.15: Hírek. 18.30: Az ifjúság hangja. 19: Szomszéd népek zenéje. 19.40: A közönség körüli. 20: Hírek. 20.20: Hang- szerzők. 21: Heti szemle. 21.25: Előadás. 21.40: Orosz nyelvtanítás. 21.50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22.20 Mít hallunk holnap. 22.50: Táncezen. 22.45: Hangtanzék. 24: Hírek. 0.10: Hírek franciául. 0.20: Hírek angolul. Budapest II. 17: Táncezen. 18: Hírek. 18.05: Hangtanzék. 19: Munkás Kultúrmozgatók műsora. 19.50: Hang- tanzék. 20: Hangszerzők.

Hirdessen a Néplapban

CSOKONA-SZÍNHÁZ

26-án, szerdán fél 7 órakor
Tatárs Alice Mezey Mária felléptével. Bérletzsinet
Délután 8 órakor
Mátyás király futárja. Gyermekek előadás
27-én, csütörtökön fél 7-kor Takáts Alice, Mezey Mária felléptével

Termelők figyelmébe!
Aki a Huszárlaktanyában vetőburgonyát és lucerna- magot igényeltek, az árát ugyanott baladéktalanul fizessék be
Burgonyánál mázsánként 40 Ft.
Lucernamagért kilónként 5 Ft.
Szüveltségi raktár

Meteor-filmszínház
Szerdán és csütörtökön Latabár Kálmán, Simor Erzsébet, Bilicsi, Kiss Mányi, Csontos legnagyobb sikerű burleszk-vígjátéka:
Csákó és kalap
Előadások hétköznap fél 5, fél 7-kor.

